



“邻居们”的新发现:

与太钢为邻 可享宁静和谐

太原日报记者 丁洁 本报记者 薛华

阳光渐盛,草木欣然。进入5月,居住在解放北路恒大名都小区的居民有了新发现。与之紧邻的太钢厂区火车站旁,新建起长达150米的降噪“墙”;不远处曾经凌乱的旧仓库,也变身为4.15万平方米的迷你植物园。这一“墙”一园,不仅解决了小区居民对区域噪声和环境质量的诉求,也是太钢在推进全方位、全要素超低排放基础上,自发创建AA企业、环境保护再升级的生动实践。

“的确,入住前几年,物业经常收到居民对太钢的投诉。尤其是噪音这方面的,因为紧邻厂区火车站,10层以下的住户受扰明显。”恒大名都小区负责9号、10号楼的物业经理李媛介绍道,“不过今年以来,类似的投诉再没有过。”家住10号楼2单元的王女士表示,“原来在家从窗户望外,是太钢的一片旧厂房和仓库,灰蒙蒙的,让人略感压抑。经过几年改造,现在是推窗见绿、满目苍翠,心情也跟着变舒畅了!”

“已经入夏,春花都谢了,各类树木的香气反而更浓了。”最近几天,天朗气清,走进改造完的小游园,数十种植物高低错落、层次分明,一股草木香扑鼻而来,沁人心脾。

(下转第二版)

压题图片 李晓静 摄



记者手记

当钢企按下「静音」键

6月5日是世界环境日,也是中国环境日。今年的这一天,新修订的《中华人民共和国噪声污染防治法》正式施行。

噪声污染防治是重要民生问题,作为典型的城市钢厂,面对周边居民的诉求,太钢坚持“高于标准、优于城区、融入城市”,在废气、废水、固废“三废”变“三宝”后,提出让噪声趋静音、厂区洁美新,为钢企与城市共生共融树立了环保新范式。

从渣山变成公园起,绿色发展的“种子”就深深埋在太钢人的基因里。而今,太钢主动回应群众对和谐安宁环境的新要求新期待,积极开展“静音”行动,更是其环保攻坚、绿色治理的“升级版”。

建设宁静和谐美好人居环境,不仅需要法治力量的守护,更需要源头防控、精准治污、分类施策。当太钢这样的工业企业按下“静音”键,多措并举降噪降噪治噪,还城市以宁静就不再遥远。

本报讯 5月30日,太钢集团、太钢不锈钢发布碳达峰及降碳行动方案(以下简称“方案”),明确了方案的指导思想、工作原则、行动计划、保障措施,成为推动太钢绿色低碳发展的具体行动计划。

太钢集团的方案提出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,以“成为全球不锈钢业低碳发展旗舰”为目标,践行“产业集群协同发展的引领者、先进材料推广运用的开拓者、智慧缔造美好生活的推动者、低碳冶金科技创新的领跑者”四大使命,按照中国宝武总体部署,坚持节能、减污、降碳、扩绿、增效,协同推进绿色低碳发展,将太钢集团打造成为全球最具竞争力的不锈钢全产业链企业、全球不锈钢低碳冶金科技创新引领企业。

方案提出了“13460”(一个低碳发展中心、三个低碳发展阶段、四个低碳实施步骤、六大低碳发展路径、最终实现零碳目标)的绿色低碳发展模式。“一个低碳发展中心”即建立以“提高碳生产率”为中心的低碳发展体系,旨在依托智慧制造管控系统,搭建全过程碳管控平台,应用LCA全生命周期评价方法,实现节约资源能源、提高经济效益,构建形成不锈钢业生态全产业链;“三个低碳发展阶段”和“四个低碳实施步骤”即按照“笃行五年、展望十年、畅想十五年”三个阶段和“碳达峰、稳步下降、深度下降、碳中和”四个实施步骤,有序推进碳减排工作。“六大低碳发展路径”分别为工艺优化流程再造、结构调整极致能效、精品创造唯美生活、产城融合协同降碳、资源保障多元发展、技术创新低碳引领。

方案提出,要夯实基础能力建设,加强碳排放领域专业人才培养,全面提升节能低碳能力。要完善低碳管理制度,建立完善碳排放管理各项管理制度及评价体系,规范碳排放基础工作。要鼓励科技创新发展,全力建设协同创新、创造价值、精益运行的技术创新研发体系。要强化产业政策的指导和引领作用,指导企业科学规范发展。

方案提出,要加强组织领导,健全“一把手”负责制,制定碳达峰及降碳行动实施方案,细化分工任务,制定配套落实举措,形成工作合力。要加强宣传引导,普及基本知识,强化全员低碳发展意识,倡导绿色低碳的生产和生活方式。要强化考核问责,推动各项工作落实落细。

太钢不锈钢也同步发布了碳达峰及降碳行动方案。

(本报记者)

太钢集团、太钢不锈钢发布碳达峰及降碳行动方案

太钢厂区首批53辆纯电动重型货车投入运行

本报讯(记者 薛华)6月1日,53辆纯电动新能源重型货车正式入驻太钢厂区,配套建设的14个充电桩也同步投用,标志着太钢厂区货运车辆电动化实现新突破,清洁运输进入了绿色低碳新阶段。这也是太钢与生态圈合作伙伴太原钢运物流股份有限公司共建共享,携手共促绿色低碳发展的新成果。

太原钢运物流股份有限公司前身是太钢汽运公司,2007年分离改制后成为独立股份制企业,承担着太钢厂区50%以上的生产运输任务。近年

来,随着国家生态环境保护日趋严格以及太钢率先实现超低排放A级企业,清洁低碳运输成为必需。钢运物流紧跟太钢绿色低碳发展步伐,近几年已率先引进并大量使用LNG国六车辆,全力满足太钢生产和环保需求。响应太钢绿色低碳发展战略要求,按照太钢创建环保全要素“AA”企业的总体部署,钢运物流在太钢各部门的支持下,自加压力、自筹资金,逐步更新更符合环保要求的电动新能源车,打造钢坯、钢卷、合金料集装箱等厂内短驳清洁低碳运输风景线。



李俊杰 摄

环境保护 人人有责 从我做起

